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Тридцать лет работы Беломорских экспедиций Лаборатории экологии морского бентоса, некоторые результаты которых представлены в настоящем томе, достаточно значительный срок для того, чтобы предварить их небольшой вступительной статьей.
Все началось с экспедиций на Белое море кружка гидробиологии Ленинградского Дворца пионеров под руководством Павла Николаевича Митрофанова в Кандалакшский государственный заповедник (1953—1962 гг.). Ощутимых научных результатов эти экспедиции не принесли, но педагогические результаты работы П.Н.Митрофанова трудно переоценить. Сейчас уже за давностью трудно подсчитать, сколько первоклассных специалистов вышло из его кружка. Много. Из их числа можно назвать физиолога А.В.Попова, доктора наук и академика нескольких академий Европы, замечательного морфолога Л.А.Евдонина, доктора биологических наук Н.И.Князеву. Не могу не припомнить имени еще одного бывшего ученика П.Н.Митрофанова поэта Константина Кузьминского. К сожалению, я в школьные годы не учился у Павла Николаевича, занимаясь тогда в зоологическом кружке Д.Е.Родионова. Оба кружка располагались в подвале Дворца пионеров, где сейчас разные мастерские и кладовки.
Когда мне, неожиданно для самого себя, пришлось стать руководителем юннатского кружка, получилось, к счастью для меня и моих учеников, что моим наставником стал Павел Николаевич. Именно он посоветовал мне Белое море в качестве полевой базы, научил многим методическим хитростям (как всякий студент университета, в свое время педагогику я как-то "скинул", большого уважения к ней не питая, да и не могла вызвать она уважения в том виде, в котором она нам подавалась). Павел Николаевич по существу познакомил меня с Виталием Витальевичем Бианки, который вскоре стал неофициальным куратором наших экспедиций в Кандалакшский заповедник.
Так, прерванная было, традиция экспедиций школьников на море возобновилась. Судьба наших экспедиций оказалась более счастливой. Начавшись в 1964 году, они не прерываются до сих пор.
Подробно описывать тридцать лет работы на Белом море, научные и педагогические результаты работы Лаборатории здесь нет места. Ограничимся краткой справкой и небольшим к ней комментарием.
В современном виде Лаборатория экологии морского бентоса (гидробиологии) Городского дворца творчества юных сформировалась в 1992 году, когда произошло объединение двух ранее существовавших в нашем городе гидробиологических лабораторий школьников.
Лаборатория экологии морского бентоса (ЛЭМБ) возникла как зоологический кружок в Зоологическом институте Академии Наук в 1962 году. Инициатором его создания был тогдашний заведующий Музеем, крупный советский зоолог Д.В. Наумов. В 1968 г. кружок переселился в специализированную физико-математическую школу-интернат № 45 при Ленинградском университете (сейчас — Академическая гимназия Санкт-Петербургского университета). В 1976-92 гг. ЛЭМБ работала в натуралистическом отделе Дома пионеров им. В.Алексеева Кировского района (впоследствии — Детский экологический центр). С 1964 года работа лаборатории связана с Белым морем, экспедициями в Кандалакшский государственный заповедник и Соловецкий историко-архитектурный и природный музей-заповедник. Школьники и студенты, работающие в лаборатории, занимаются преимущественно изучением населения и сообществ сублиторального бентоса Белого моря. Руководители ЛЭМБ — Е.А.Нинбург, А.В.Гришанков и В.М.Хайтов.
Лаборатория гидробиологии существовала в Городском дворце творчества юных с 1983 по 1992 год. В разное время ее возглавляли Н.Я.Машарская, Н.М.Наумова, Д.Ш.Дворжинский, А.В.Полоскин, И.А.Коршунова. С самого начала своего существования лаборатория сосредоточила свое внимание на изучении обитателей и биоценозов литорали Белого моря, что в значительной степени зависело от многолетнего научного куратора лаборатории А.Д.Наумова. Основная полевая база лаборатории — Кандалакшский заповедник. В настоящее время лаборатория гидробиологии превратилась в исследовательскую группу по изучению обитателей литорали.
Существуя независимо друг от друга, обе лаборатории и их руководители постоянно контактировали, устраивали общие семинары, бывали друг у друга в гостях. После объединения двух лабораторий ЛЭМБ естественно превратилась в исследовательскую группу, занимающуюся изучением сублиторального бентоса. Сходные идейные и методические установки руководителей позволяют сейчас описать основные принципы, на которых строилась работа лабораторий, и которые мы, руководители, считаем действующими и сейчас.
Учебная программа лаборатории строится так, чтобы не превратиться в расширенный школьный или редуцированный вузовский курс. Новички (6-8 кл.) получают подготовку по зоологии (типы и основные классы животных) и ботанике (отделы растений), много внимания уделяется воскресным экскурсиям и полевой практике (май). В ходе экскурсий и практик школьники получают общенатуралистическую и начальную туристскую подготовку. Старшие ребята слушают курсы методики научного исследования, в том числе основы статистики, курс общей экологии и морской гидробиологии.
Начиная со второго года обучения основной упор делается на самостоятельную исследовательскую работу школьников, ведение которой становится обязательным. Работа доводится до состояния оформленного отчета, который делается по правилам написания научной статьи. Школьник, успешно выполнивший самостоятельную работу и доложивший ее на семинаре лаборатории, если он участвовал хотя бы в одной экспедиции, может получить статус члена лаборатории и приобрести таким образом право решающего голоса. Наиболее ценные работы мы стараемся опубликовать. Важно отметить, что многие наши выпускники продолжают работать в лаборатории и студентами, выполняя здесь курсовые и дипломные работы.
Мы считаем, что участие в реальной научной работе - лучший способ подготовить будущего ученого (или, наоборот, дать школьнику возможность осознать, что наука - занятие хоть и важное, но не для него).
Тематика работ лаборатории разнообразна: фаунистика, многолетние мониторинговые наблюдения за бентосными биоценозами и популяциями отдельных видов, изучение питания морских рыб и птиц, биоценология (исследование состава и структуры донных сообществ, их динамики, разработка принципов их выделения и картирования).
К настоящему времени в лаборатории выполнено 255 работ, 40 работ опубликовано, несколько статей находятся в печати. Выбор тем исследования определяется в лаборатории сочетанием многих факторов.
Во-первых, учитываются интересы и возрастные возможности каждого школьника. Мы уверены, что работа только тогда вызывает у ребят интерес, когда она близко подходит к грани их возможностей, не переходя ее, однако, ни в коем случае.
Во-вторых, мы не вправе не считаться с интересами наших коллег и друзей из Кандалакшского заповедника и Соловецкого музея-заповедника, где живут и работают наши экспедиции. Некоторые работы выполняются по прямому заказу этих учреждений.
В-третьих, лаборатория работает не сама по себе, а входит на равных в научное сообщество биологов, работающих на Белом море. Мы тесно связаны с Беломорской биологической станцией ЗИН РАН, Беломорской биологической станцией МГУ, кафедрами зоологии беспозвоночных Московского и Санкт-Петербургского университетов. Большинство руководителей лаборатории активно ведут научную работу в области морской экологии. Естественно, что многие направления наших работ возникают в результате единого процесса.
Науковедческий анализ работ лаборатории за тридцать лет был бы, вероятно, очень интересен, поскольку развитие работ лаборатории может рассматриваться как некая модель развития научной школы, причем развития свободного (ведь нам никто ничего не приказывает, планирование исследований определяется не конъюнктурными причинами, как это часто бывает во "взрослой" науке).
Как правило, выбор темы индивидуального исследования оказывается в значительной степени компромиссным. Впрочем, бывают ситуации, когда руководители говорят "надо!", если выполнение той или иной работы вытекает из договорных обязательств по отношению к коллегам. В таких случаях мы ведем себя жестко, авторитарно. Словом, в отношении выбора тематики в лаборатории моделируется та ситуация, которая наблюдается в науке вообще. Не так уж много, наверное, найдется таких научных групп, где вместе работают школьники, студенты, взрослые исследователи. Думается, что именно в этом причина того, что за годы своего существования лаборатории подготовила более 200 профессиональных биологов, среди которых 35 кандидатов и 1 доктор наук. Впрочем, это не самое главное. Среди наших выпускников есть медики, геологи, метеорологи, инженеры, учителя, художники, рабочие, актер, поэт. Главное, что всем им привила Лаборатория - вкус к работе, причем к работе коллективной. В какой бы области они ни работали - это всегда профессионалы.
